

В диссертационный совет Д 212.196.11

При ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОПОНЕНТА

доктора экономических наук, профессора Хесина Ефима Самуиловича

на диссертацию Алиевой Бахар Ровшан кызы на тему:

«Внешнеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования Алиевой Б.Р. определяется значительной ролью Великобритании в мировом хозяйстве, в глобальной системе внешнеторговых и инвестиционных связей, а также предстоящим выходом этой страны из Евросоюза – событием, не имеющим прецедентов в истории международных экономических отношений. Его последствия, без сомнения, окажут большое и неоднозначное воздействие на весь спектр экономических и политических процессов в мире, дальнейшее развитие европейской интеграции вглубь и вширь, наконец, на перспективы отношений Великобритании и России.

Новизна обсуждаемой сегодня работы состоит в том, что в ней исследуются внешнеэкономические аспекты процессов, происходящих в глобальной экономике, недостаточно изученные в мировой литературе.

Несомненно, теоретическое значение в диссертации Алиевой Б.Р. имеет анализ проблем взаимодействия внутреннего и внешнего рынков. Внешнеэкономическая деятельность Великобритании рассматривается в тесной связи с динамикой воспроизводства и структурными сдвигами в

самой экономике этой страны. Нельзя не согласиться с выводом автора о том, что Британии удастся сохранить особое положение в системе мирохозяйственных отношений лишь путем развития инноваций, НИОКР, технологической модернизации экономики и на этой основе повышения доли наукоёмкой продукции в структуре британского экспорта.

Научный интерес представляет разработанная диссертантом модель динамики внешнеторгового оборота Великобритании. Она демонстрирует положительный тренд динамики указанного макроэкономического фактора в перспективе до конца нынешнего десятилетия. Кроме того, данная модель позволяет сделать предположение о том, что в отсутствие влияния сезонных факторов, на динамику внешнеторгового оборота влияют такие факторы как уровень безработицы и размер ВВП.

К достоинствам рецензируемой работы отнес бы исследование на материалах Великобритании экономической роли государства во внешнеэкономической сфере в политике в целом, соотношения государственного и рыночного механизмов регулирования внешнеэкономических связей. Большой интерес представляет выявление основных направлений адаптации внешнеэкономической деятельности британского бизнеса к меняющимся условиям мирового рынка.

Плодотворным представляется междисциплинарный подход к обсуждению мотивов и причин выхода Великобритании из ЕС. Автор убедительно показывает, что понять их исходя лишь из особенностей экономической ситуации и экономической политики консерваторов к июню 2016 г., времени проведения референдума о Брексите, невозможно. На его итогах решающим образом сказались обстоятельства демографического, социального, политического характера.

Обращает на себя внимание стремление автора смоделировать последствия различных сценариев будущих отношений Великобритании с ЕС, в том числе на основе разработки эконометрической модели трендов внешнеторговых связей этой страны.

Большой интерес представляет выявление автором на базе факторного анализа и качественных методов исследования основных направлений трансформации британских внешнеэкономических связей Великобритании после Брексита. По мнению диссертанта, результатом выхода Великобритании из ЕС может стать при сохранении в качестве основных партнеров ведущих стран мира растущая переориентация ее внешнеторговых и инвестиционных связей в сторону государств с развивающейся экономикой. SWOT-анализ деятельности крупнейших ТНК позволил Алиевой Б.Р. сделать вывод о значительных перспективах расширения британского бизнеса на рынках этих государств. В настоящее время, справедливо считает автор, создаются предпосылки для наращивания присутствия британского транснационального капитала в азиатском и латиноамериканском регионах.

Практическое значение имеет раздел диссертации, посвященный экономическим отношениям между Великобританией и Россией. Великобритания – один из крупных экономических партнеров нашей страны. Брекзит может создать для нас новые как проблемы, так и возможности, воспользоваться которыми задача российских внешнеэкономических ведомств. Диссертант подчеркивает, что диверсификация структуры торговых отношений путем отхода от сырьевой направленности в сторону высоких технологий и инноваций – необходимое условие расширения британско-российского экономического сотрудничества. Британия располагает развитой системой государственной поддержки внешнеторговой деятельности. В этой связи заслуживает внимания вывод автора о том, что опыт этой страны, в частности Департамента торговли и инвестиций Великобритании, может быть применен при разработке мероприятий для стимулирования деятельности отечественных экспортеров.

Научная новизна и достоверность выводов и рекомендаций диссертационного исследования Алиевой Бахар Ровшан кызы обеспечивается комплексностью методологического инструментария,

примененного автором в ходе исследования. Необходимо отметить, что значительный объем информации, использованной в работе автором тематики, был заимствован из публикаций таких организаций, как МВФ, Всемирный Банк, ВТО ЮНКТАД, ВОИС, ОЭСР. Диссертант также использовал в своей работе данные Британской статистической службы, «Большой тройки» рейтинговых агентств, отчеты британских транснациональных корпораций, а также данные международных рейтингов и индексов.

Диссертационная работа Алиевой Б.Р представляет собой логичное по структуре и изложению научное исследование, оформленное в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Исследование состоит из введения, трех глав, заключения, приложения и списка использованной литературы.

Во введении обоснована актуальность и обозначена цель диссертационного исследования, обоснован выбор темы.

В первой главе «Великобритания в системе мирового хозяйства» рассмотрены теоретические подходы к международным экономическим отношениям и интеграционным процессам, проанализированы исторические особенности внешнеэкономических связей и современное состояние Британии, исследована вовлеченность страны в интеграционные процессы на европейском континенте, изучены ключевые положения государственного регулирования ВЭД этой страны, проведен SWOT-анализ деятельности крупнейших ТНК Великобритании.

Во второй главе «Место Соединенного Королевства в европейской интеграции» проанализированы основные предпосылки и цели вступления Британии в Евросоюз; дана характеристика современного состояния торговых и инвестиционных отношений этой страны с остальными членами интеграционной группировки, рассмотрены сценарии возможного будущего взаимодействия Британии с ЕС.

В третьей главе «Основные направления и перспективы развития внешнеэкономических связей Британии» дана прогнозная оценка динамики внешнеторгового оборота Британии в ближайшей перспективе, а также выявлено влияние на этот показатель различных экономических факторов; определены перспективы развития внешнеэкономических связей Великобритании в условиях выхода из ЕС, изучены направления трансформации структуры и географии внешней торговли и инвестиционных отношений этой страны, исследовано влияние инновационной ориентации экономики Британии на укрепление положения страны на международной арене, а также определены перспективы развития ее внешнеэкономических связей с неевропейскими партнерами.

В заключении подводятся основные итоги исследования.

Отмечая несомненные достоинства рецензируемой диссертации, хотел бы вместе с тем высказать свои замечания по её содержанию и поставить перед соискателем ряд вопросов.

* О хронологических рамках исследования. Диссертация называется «Внеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития». Между тем при определении объекта и предмета исследования автор называет период с 1945 г. по настоящее время. Значит ли это, что «современный период» начался после окончания Второй мировой войны?

* Как бы соискатель охарактеризовал текущее экономическое положение Великобритании. Какое влияние оно оказывает на ход переговоров между Лондоном и Брюсселем об условиях Брежита?

* При анализе условий, способных поднять конкурентоспособность британской экономики, автор мало внимания уделил таким фундаментальным факторам, как норма накопления капитала и уровень производительности труда. Известно, что по этим показателям Великобритания уступает другим ведущим развитым экономикам. Не

случайно их повышение названо в числе основных задач Промышленной стратегии нынешнего правительства Великобритании.

* В работе не до конца раскрыт корпоративный аспект внешнеторговых связей этой страны; что представляют собой ее хозяйствующие субъекты, действующие во внешнеэкономической сфере. Достаточно подробно исследована роль транснационального капитала. Однако мало говорится о степени вовлеченности в эту сферу государственных компаний, предприятий, фирм с государственным участием, предприятий малого и среднего бизнеса.

* Недостаточно показано влияние санкций ЕС и РФ, а также ответных мер, принимаемых российской стороной, на двусторонние российско-британские экономические отношения.

* В работе встречаются нечеткие формулировки и повторы.

Обобщая изложенное выше, полагаю, что, поставив перед собой цель - комплексный анализ современных внешнеэкономических связей Великобритании и перспектив их дальнейшего развития прежде всего в связи с выходом этой страны из Евросоюза - соискатель успешно справился с поставленными задачами.

Автореферат и публикации автора отражают основное содержание работы. Диссертационное исследование Алиевой Бахар Ровшан кызы представляет собой законченное самостоятельное оригинальное исследование, обладающее достаточной научной новизной и практической значимостью.

Тема представленной диссертации в полной мере соответствует требованиям паспорта научных специальностей ВАК Министерства образования и науки РФ 08.00.14 – «Мировая экономика», в частности, пунктам 5 и 25.

Диссертационная работа Б.Р. Алиевой на тему «Внешнеэкономические связи Великобритании на современном этапе: основные тенденции и перспективы развития» отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Алиева Бахар Ровшан кызы - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Главный научный сотрудник
Центра европейских исследований
ФГБУН «Национальный исследовательский институт
мировой экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова РАН»,
доктор экономических наук, профессор
Хесин Ефим Самуилович

Хесин

Место работы: ФГБУН «Национальный исследовательский институт
мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова
РАН»

Адрес: 117997, г. Москва, Профсоюзная ул., 23

Контактный телефон: +7 (499) 120-41-96

Электронная почта: chesin@imemo.ru



Хесина Е.С.
И.О. Директора ИМЭМО РАН
Тимо (Борисова Т.А.)

25/04/2018